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През 1625 г. в сборника от пътешествия на Сем/оъл Пърчъс е публикуван пъ-
теписът на лондонския търговец Джон Н/объри за двете му пътешествия из Ле-
ванта през 1578-1579 г. и през 1580-1582 (Ригс/хаз Нбз Риети/пез, дао/г 9, спир.
111, р. 1410 П. - Тшо Уоуадез о)" Малег ! опп Неш дегге. Опе, [п1о Лю
Но1у [.апа; Т/же отег го Ва15ага, Оппиз, Регзга, апа дасйе тогаш Тиг/гге).

Самият Нюбъри изтъква като мотив за своите пътувания желанието си:
да види света. Той предприема първото си пътешествие през март 1578 г. 01”

.

Лондон., минава през Франция и от Марсилия пресича Средиземно море,. 1

като пристига в Ливан в края на май. До юли 1579 г. той обикаля и раз5 “в:;

глежда Триполи., Хайфа, Йерусалим и пр., след което поема обратния път, ”247

спирайки в Крит. Връща се отново през Франция и пристига в Лондон през: 4
ноември 1579 г.

Второто пътешествие Нюбъри започва пак от Лондон на 19 септемврш
1580 г. в компанията на друг английски търговец - Уилям Берет. Минавайки:
покрай Крит, Родос и Кипър, той достига ливанското крайбрежие в началота.
на 1581 г. Продължава на юг през Алепо и Багдад, достигайки Басра ад Ормуд:

.

през лятото на 1581 г. Наесен минава през Исфахан, а зимата обикаля АР?
.мения и през Ерзерум, Амасия и Бруса пресича Анадола, за да пристигне 54“. 5

Истанбул през пролетта на 1582 г. . .
“ ““

В началото на април Нюбъри тръгва с кораб от Галата. и плс



ЕДН/ОТО В СВЕТАТА ЗЕМЯ,
ДРУГОТО В БАЛСОРА“, ОРМУЗ2,

ПЕРСТАТЯ И ”ОБРАТНО ПРЕЗ ТУРЦИЯ
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с
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“ ДВЕ ПЪТЕШЕСТВИЯ НА Г-Н Д)КОН НЮБЪРИ.
::

”.Аз, споменатият Джон Нюбърн, насърчен от големия успех на
предишното ми пътешествие до Триполи, Йерусалим и планината
Ливан, предпрнех едно много по-дълго и опасно пътешествие през
.Тибралтарския *пролив, (Средиземнокоре споменатия Триполи и
по река Ефрат до града Ормуз в Персийския залив а оттам през
остраната :Лар“ и през най- източните части на Персия, към Ме-
.дияБ, Армения, Грузия, Кармання, Натолня7 и“ така до Констан-
тинопол, “а оттам по Черно море, наричано в древността Понтус
„Евксинус, "към устието на река Дунав с кораб и така доста наго-
:;ре по споменатата река, минавайки през Бугданияз и Валахия,
гнакрая, слизаики на брега стигнах Каиннец9, първия граничен
:град на Полша, и като минах през това царство, пристигнах в
пруска н дойдох до Елбннгю и до Данцк” , и до Куинсбороу”,
,където се качих на кораб и минах Датския пролив и пристигнах
вХъл13,в Англия, и така по суша пропътувах до Лондон, където
приетигнах през последния ден на август, 1582 г. като осъщест-
ВНХЧПЪтешествието си за две години без деветнадесет дена.

“

”(Следва описание на пътешествието от Лондон до Констан-
„пад,с. 450-476.)На “4аПрил 1582 г. тръгнахме от Галата“, близо до Констан-

"

”и същия ден пренощуваХМе в едно укрепление, нареченоаот Галататукдойде някои си Антоний, търговец от
“

"

р. и. в Същия ден, в койф тръгнах от
наСп: ддЗтепхогм напусна града с три

княт господаримаше и друг
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и тя продължи до вторник сутринта, което беше десетият ден [на:
месеца], със силен сняг и студ, като че беше Коледа. На двана-
десети отплувахме от Созопол и същата нощ пуснахме котваъ при
един нос, където има крепост, наречена Емона”. На тринадесети[тръгнахме] от Емона и същата нощ минахме покрай един голям
град на име Варна, който е разположен в един много голям за-
лив, който е и много хубаво пристанище. На четиринадесети сут-
ринта минахме покрай една крепост, наречена Са11асса”, която е
издигната на един нос и има на изток две малки колони, а близо
до тях един голям камък, който наПОДобява човек. На петнадесе-тия ден сутринта се върнахме към крепостта Калиакра, а на се-
демнадесети надвечер отплувахме от тази крепост. На деветна-
десети сутринта влязохме в едно от устията на реката Дунав,
наречено Цсозгоша”. При влизането в реката, от южната страна,има фар, а дълбочините са от север, но никога няма повече от
осем фута вода. А земята от южната страна на реката се нарича .

Воьйз”, а от северната Бугдания. На двадесет и втори към обяд .

влязохме в реката, там, където е устието Свети Георги, а това
устие тече на изток в югоизточна посока. А Ликостомо, откъдето :

дойдохме, тече на запад и след това отведнъж наново на север.Този ден също така пристигнахме до една крепост, наречена
Во1сьа23, която лежи на южния бряг на реката. И тук от града
в реката се спускат няколко неголеми скали. Тук нашият кораб
и търговецът платиха малко мито от две или три крони. И тукима в изобилие риба, кокошки ияйца. На двадесет и трети тръг-г
нахме от Тулча и същия ден към обяц минахме реката Кенеди,
която е много широка и тече на североизток. Също така този ден-
минахме покрай един малък остров, който е разпозюжеи много
“близо до Бахед. На двадесет и четвърти към обяд-пристигнахме
в един град на име Сакси, който лежи на южниябр-яг г.на. реката:А срещу града има един остров и тук рекатае много широка-„..: И
тук трябваше да платим мито, но не платихме нищо дот?! "и
тането си в Тотопгга”. На двадесет и четвърти! спед
нахме] от С-акси и на двадесет и пети пристигнахм
А тази "Томоура е разположена на северния бряг! на,”
намира в Бугдаиия. В Томоура децата следват Инд
и носят малки телени халки в ушите си. А жегите Тинта
сребърни топки, които висят върхугорната >
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ходят-.с голямо парче ленен плат,?омо “а?

” ”
турски! тюрбан, а “върху него един"“;м
хи се закачат с големи-;сребгьрн.и.д о -
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в Томоура, пристигна един кораб от 1(онстатгт:,1нопол който беше-
стигнах за осем дена. Корабът, на който аз пристигнах ог Кен-
стаитииопол, беше широк двадесет и седем фута. а кърмата се
издигаше на повече от тридесет фута над водата и можеше да
побере само две бъчви, поставени една над друга. освен в сре-
дата [на кораба]. В този град Томоура се продават двадесет лица
за аспра”, една хубава кокошка за две аспрн, говеждо, свинско,
хляб, вино, бира и медовнна има в изобилие. а най-много от
всичко има много хубава прясна риба. За една аспра се прода-
ват две ЩУКН, ВСЯКЗ повече от ТРП ПСДН ПП ДЪЛЪКННП, П ТРИ ШЗ-
рана, всеки по педя и половина. Тук в реката има множество есет-
ри и херинги.

Ето как приготвят хайвер от своите есетрн. Хайверът трябва
да се извади изцяло от рибата; след това да се накълца малко с
нож и добре да се иасолн за, три дена и три нощи и да се сложи
в каца или мазнина, и да се направи дупка отдолу, така че во-
дата или солта, които се отделят от хайвера, да могат да се от-ч
текат; и след като тези три дена минат, да се извади и добре да
се измие с прясна вода, докато солта напълно падне, и после да се
сложи в каци за още три дена и някой да го тъпче с чисти крака;
и трябва да се направи дупка в кацата, за да се оттича водата;
след-това се поставят големи камъни да го затиснат и го втвър-
дят и“ след като и тези три дена минат, да се извади дъното и се
слоиси ново; и така вече може да се разнася по света. А имената-
на трите риби, от чиито28хайвер го приготвят, са следните: есет-
ра, моруна и ,”тегзеппе.А най-доброто годишно време за при-
гтовпението му са юни и юли. В този град Томоура има няколко
търговци от,:Хиос, коитоеа. господари на града; в миналото това
е"биледингхубав град, нотатарите са го плячкосали два или
трипътииведнъж отвлекли петдесет души от града и околнос-
тите:му Ив годината ианвидия господ--бог 1530 турчинът по-
.коричтази страна инает от Унгария и всичко това стана, както
“казват поради вреда (цвете”-"на трансилванскиякняз29Б"6 .. вани да" пътуванетодо Каменец”, с 479-481.)

. ристаииЩе на персийскиязалив.9



“ Английско пристанище на Северно.;оре.
. *

“ Келтско поселение. разположено на северния бряг на Златниярог. от 705:
години на ХП! в. става генуезка колония, завзета. от османците едновременно „„
с Царшрад; днес квартач от европейската част на град Пера. “

“5 Предградие на Цариград (сега Тарабя), разположено северно от града, нб
брега на Босфора.
*“ Т. е. Велик господар (итал.) - тнтулуванс на султана, възприето в .Евро-
на. Тук става дума за султан ЪУЪурад 111 (1574-4595); синът е най-вероятно
бъдещият султан Мехмед 111 (1595-1603)." О-в Крит.
”3 Созопол - черноморско пристанище. .
19 Ное Емине ;; северно от него с Енона
2“ Нос Ко.,пнакра на който б;..а разположена антична ;; но-късно среднове-
ковна крепост. ,2“ Название на дунавския ръкав Килия; тук обаче авторът но-скоро говори
за Сулннскин ръкав. ” * “

” Добруджа.
Гр. Тулча, Румъния. “

. ,

Става :;12;;а за ръкава К;:лня, погрешно определен от автора като река;
Гр. Исакча, Румън; я. ”

"

Томорова (Тнмарова ) - турското название на гр. Рени в Румъния. .

27 Аснра е разпространеното- през ХУ-ХХПН в. наз запис на акчето, както В“
на циркулиращнте неосманскн сребърни монети. -

25 Неуточнена.
“9 Вероятно грешка на автора Молдавия е покорена от Сюлейман !. Кануна
през 1538 г ;; автономните ;; права са силно ограничени. Молдавскннтша.
Петру Рареш, които през 1529 г. действува като съюзник на транснлванет
княз ;; османски сюзерен Янош Заноян, в края на ЗО-те години на ХУ “

съюзява с Хабсбурнпе ;; след 1538 г. е принуден да избяга в Траненл ”
"

.

30 Тази част от неговото пътуване е публикувана в Сй1агоп зйгаш; безрге ТагЦе"Ротапе (;еа. Мапа Ногьан), у. 9 Висигеап. 1970. ”
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Превод и бележки Мария Тодорова,


